

Благодаря работе селекционеров появились растения, которые даже в нашем резко континентальном климате могут расти, цвести, радовать урожаем и удивлять своей красотой. Дюк, априум, шарафуга, нэши – давайте разбираться, что это такое и нужны ли эти новинки в наших садах.

Ровно 70 лет назад, в 1952 году, в Омске было зарегистрировано первое садоводческое товарищество «Заветы Мичурина». Хорошее название было у этого садоводства, согласитесь, многообещающее. К слову, поначалу Иван Мичурин работал на железной дороге конторщиком товарной станции, а садоводство и пчеловодство были его увлечениями, но потом стали делом всей его жизни. Так что наш обзор новинок для сада (а может быть, для кого-то из садоводов вовсе и не новых растений) начнём с той культуры, над которой в своё время работал великий учёный Мичурин.

## ЦЕРАПАДУС И ПАДОЦЕРУС

«Церападус и падоцерус – только вчитайтесь в названия этих растений. Лично мне в названии видится греческий след, – говорит постоянный эксперт рубрики Наталья Васенина. – Но, как выяснилось, всё совершенно не так». Это гибриды черёмухи и вишни. Двойное название объясняется достаточно просто: если материнским растением служит вишня, растение называется церападус, когда же черёмуха – падоцерус. Растения появились благодаря таланту Мичурина, который скрестил степную вишню (сорт Идеал) и черёмуху японскую Маака. Но плоды первого гибрида не порадовали учёного отменным вкусом. Спустя десятилетия другим селекционером удалось получить гибрид вишни и черёмухи с более сладкими плодами.

Церападус – это достаточно рослое дерево (высотой до двух метров) с мощной корневой системой. Хорошо противостоит низким температурам, нетребователен к условиям выращивания, устойчив к коккомикозу. Так как гибриды самоопыляемые, то дают высокий урожай.

Ягоды церападуса собраны в кисточки по 3–6 штук, у них сочная мякоть. Вкус зависит от сорта – приятный, с тонким ароматом черёмухи, с разной



## ДИВНЫЙ САД

### КАКИЕ НЕОБЫЧНЫЕ КУЛЬТУРЫ МОЖНО ВЫСАДИТЬ НА ДАЧНЫХ УЧАСТКАХ В СЛЕДУЮЩЕМ СЕЗОНЕ

степенью сладости и терпкости, с лёгкой кислинкой или горчинкой. Плоды по форме округлые, среднего диаметра, внешне напоминают вишню. В садовых интернет-магазинах саженцы церападуса стоят 1100 рублей двухлетки и 1900 – трёхлетки. Популярные сорта: Новелла, Памяти Левандовского, Русинка, Жар-птица, Долгожданная.

## АПРИУМ И ШАРАФУГА

Априум – удивительное косточковое растение, гибрид абрикоса и сливы (75% признаков от абрикоса и 25% – от сливы). Как результат: мощное дерево высотой до двух метров, обладающее выносливостью сливы и урожайностью абрикоса. Аргументы в пользу данной садовой косточковой культуры: можно выращивать в условиях суровой зимы, она легко переносит понижение температуры до  $-35^{\circ}\text{C}$ . При этом отличается высокой урожайностью, устойчивостью к болезням, неприхотливостью.

Априум созревает рано, в середине июля некоторые сорта уже начинают плодоносить (урожайность взрослого дерева достигает 30 кг, а плодоносить начинает на третий год посадки). Плоды большие, внешне похожи на абрикосы, но их кожица не бархатистая, а гладкая.

Популярные сорта: Алекс, Априбель, Колибри, Кот-Н-Канди, Корона. В одном из омских интернет-магазинов саженцы-двухлетки высотой 70–90 см можно приобрести по 450 рублей за экземпляр.

Шарафуга – ещё один гибрид абрикоса, сливы и персика. Описание шарафугиных плодов выглядят заманчиво. Внешне напоминает сливу: плоды фиолетовые, но крупнее, чем у сливы, а по форме скорее похожи на абрикос. Косточка более округлая, легко отделяется от мякоти, и на ней хорошо виден персиковый узор. Мякоть сладкая и по вкусу напоминает одновременно абрикос и сливу. «Моё субъективное мнение: для такого замечательного по описанию фрукта могли бы название лучше придумать», – комментирует Наталья.

Высокая морозостойкость досталась шарафуге от сливы, но в первые зимы все же рекомендуют укрывать саженец. При выращивании обязательны подкормки и нужно следить за влажностью почвы. В остальном уход за шарафугой такой же, как и за сливой. Стоимость саженцев-двухлеток в интернет-магазинах – от 500 рублей.

## ДЮК: БОЛЬШЕ СОЛНЦА

Дюк – гибрид вишни и черешни. Иногда эту культуру ещё называют черешней.

В отличие от вишни, дюк может похвастаться устойчивостью к монилиозу и коккомикозу (эти опасные заболевания на корню губят вишнёвые сады), устойчив к нападкам вишнёвой мухи. Дюк даёт крупные, как у черешни, плоды с

нежной, как у вишни, мякотью. Вкус не такой, как у ягод черешни, а с лёгкой кислинкой.

Дюк светолюбив, поэтому на участке его высаживают в самом солнечном и тёплом месте сада с низким уровнем залегания грунтовых вод. Как и другие косточковые культуры, плохо растёт на сильнокислых почвах. В целом посадка и уход за дюком ничем не отличаются от аналогичных забот о вишне. Важная особенность: цветёт и плодоносит культура на побегах прошлого года. Поэтому, если зима выдалась суровой, дюк может не дать урожая.

Дюк – скороплодная культура, начинает плодоносить уже на 2–3-й год. У него хорошая урожайность – взрослое дерево за сезон даёт 12–20 кг ягод. Зимостойкость считается средней, но выше, чем у черешни. Некоторые сорта успешно переносят морозы в  $-25...-35^{\circ}\text{C}$ .

Для регионов с суровыми зимами рекомендуют высаживать сорта Ивановна, Краса Севера, Ночка-1, Ночка-2, Прекрасная Веньяминова, Спартанка, Чудо-вишня.

Для того чтобы получить урожай, рядом нужно обязательно посадить опылитель – например, вишню сорта Тютчевка и Красная плотная.

## НЭШ – КИТАЙСКАЯ ГРУША

Продавцы саженцев китайской груше (также в народе называют хрустальной грушей) дают исключительно хорошие характеристики: деревья отличаются хорошей урожайностью, зимостойкостью, ранним вступлением в плодоношение (уже на 2–3-й год) и устойчивостью к болезням и вредителям. Кроме того, нэши хорошо переносят засуху.

По форме плоды нэши – что-то среднее между грушей и яблоком. Остаются твёрдыми даже после созревания, могут долго храниться. При этом мякоть сочная, белая (светло-кремовая), хрустящая и сладкая. Средняя масса плода со светло-жёлтой кожицей – 200–300 г.

Агротехника выращивания схожа с яблоней: солнечное место, полив, своевременные полив и обработка от вредителей. Сегодня известно более 100 сортов китайских груш. В наших широтах наибольшим спросом пользуются Олимпик, Косу и Утренняя свежесть. Стоимость саженца – от 500 рублей.

«Прогресс касается всех сфер нашей жизни, в том числе и садоводства. Так что давайте будем пробовать выращивать новые разновидности плодовых деревьев, – говорит Наталья. – Ведь и яблони не сразу стали выращивать в Сибири, а сейчас они растут почти что на каждом дачном участке».

Татьяна НИКОЛАЕВА.  
Фото Андрея БАХТЕЕВА.

**ОМСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА**

**ЛАБОРАТОРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**

- ✓ ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ
- ✓ ЗЕРНА ✓ СЕМЯН ✓ ПОЧВЫ
- ✓ КАРАНТИН РАСТЕНИЙ

ТЕЛ. 36 70 32 УЛ. 10 ЛЕТ ОКТЯБРЯ, 197

РЕКЛАМА

**ПУТИНЦЕВ** Приём проводится ежемесячно, каждая третья среда месяца с 16.00 до 18.00

**ВИТАЛИЙ ПЕТРОВИЧ**

ДЕПУТАТ ОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

АДРЕС ПРИЕМНОЙ ДЕПУТАТА:  
ул. Фёдора Крылова, дом 5, тел. 45-23-52

Запись на приём по телефону  
**56-64-68** ежедневно с 10.00 до 15.00

Помощники депутата проводят приём еженедельно в четверг с 14.30 до 17.00 по адресу: ул. Ф. Крылова, дом 5